



6月2日,以色列前工党领导人伊萨克·赫尔佐克(左)和以色列总理内塔尼亚胡在耶路撒冷参加新闻发布会。
以色列议会2日举行总统选举,前工党领导人伊萨克·赫尔佐克在拥有120名议员的议会中赢得87票,当选以色列第11任总统。

以色列国家不大,但一直处在中东冲突旋涡之中,它与美国等西方大国的利益联系非常紧密,总理换人很多国家都很关注。

内塔尼亚胡连续当了12年总理之后,政策趋于僵化,政策比较极端,引起了一些民众的不满。不少以色列民众认为,内塔尼亚胡虽自称“安全先生”,但没有做到完全让以色列人免遭哈马斯的袭击,而且一些民众认为他为获得政治支持,挑起了近期的冲突。

新政府的政策与内塔尼亚胡时期不会有太大的变化,尤其在牵涉到重大安全利益问题上,比如耶路撒冷、定居点等。在对待巴以和谈的问题上,还得走一步看一步。

内塔尼亚胡: 不惜与美国翻脸也要 阻止伊朗拥有核武器

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡1日说,一个拥有核武器的伊朗对以色列生存安全构成最大威胁,即使导致与美国关系紧张,以色列也要全力阻止伊朗拥有核武器。

内塔尼亚胡在新任情报和特勤局(摩萨德)局长大卫·巴尔内亚的就职仪式上说:“我们面临的最大威胁是伊朗以核武器武装自己的努力,(因为)这威胁到我们的生存……我们必须毫不留情地与这种威胁做斗争。”

《耶路撒冷邮报》援引内塔尼亚胡的话说:“我已经对我40年的朋友(美国总统)约瑟夫·拜登说过这些话。我告诉他,无论如何,我们都将继续尽我们能力所及阻止伊朗以核武器武装自己。”

他说,伊朗不同于其他拥核国家,“因此,遏制不是一种选择。如果我们需要在同我们的好朋友美国发生摩擦与消除生存威胁之间做选择,我希望这不会发生,消除生存威胁将成为优先选项。”

内塔尼亚胡5月24日任命巴尔内亚为摩萨德局长。在1日举行的仪式上,内塔尼亚胡对巴尔内亚及在场摩萨德高层说,“你们所有人必须尽一切努力确保伊朗永远不会以核武器武装自己”。

巴尔内亚在就职发言中暗示,摩萨德将继续采取包括针对伊朗核科学家及核设施在内的各种行动,并使用先进技术阻止伊朗发展核武器。

以色列《新消息报》援引巴尔内亚的话说:“伊朗核计划将继续受到‘摩萨德长臂’全部力量的对待……我们非常熟悉核计划不同部分。在个人层面,我们对参与其中的官员和指导他们的官员都非常熟悉。”

伊朗指认以色列特工实施一系列针对伊朗核科学家的暗杀行动和针对核设施的破坏行动。

以色列认定伊朗以民用核计划为掩护研发核武器,坚决反对伊核协议。

政坛“生存大师”内塔尼亚胡 要丢总理宝座

以色列总统府2日晚发表声明说,中左翼政党“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德当晚通知总统里夫林,他已成功组建新一届政府。

若新政府组建方案能获议会批准,现任总理、右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡连续12年的执政生涯将宣告结束,以色列也将诞生历史上首个有阿拉伯政党参加的政府。

最后时刻敲定

以色列总统府声明说,新一届政府将包括“拥有未来”党、统一右翼联盟、中间党派蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党。新政府成立后,总理一职将由统一右翼联盟领导人纳夫塔利·贝内特担任,拉皮德任副总理,两人将在约两年后交换职位。

里夫林2日晚对拉皮德表示祝贺,并表示希望议会尽快批准新政府组建方案。拉皮德在社交媒体上发文说,新政府将“尽其所能团结和连接以色列社会的各个部分”。

以色列3月23日举行该国两年内第四次议会选举。选举结果显示,议会120个议席中,由利库德集团及3个宗教政党组成的内塔尼亚胡阵营获得52席,由中左翼政党“拥有未来”党等组成的反内塔尼亚胡阵营获得57席。统一右翼联盟和联合阿拉伯党分别获得7席和4席。在内塔尼亚胡组阁失败后,里夫林5月5日授权拉皮德组建新政府,6月2日午夜是组阁最后期限。



以色列总统府6月2日晚发表声明说,以色列中左翼政党“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德当晚通知总统里夫林,他已成功组建新一届政府。这是5月6日,以色列“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德在特拉维夫出席新闻发布会的资料照片。

分析人士认为,在拉皮德的组阁进程中,统一右翼联盟扮演了“造王者”角色,其领导人贝内特曾是内塔尼亚胡的幕僚,不过两人由于分歧渐行渐远。

据报道,联盟协议直到最后期限约一小时前才得以签署,而各党派之间围绕法官评选委员会负责人轮换安排等关键问题的分歧仍然存在。

以色列政治评论员吉尔·霍夫曼说:“一些细节仍未得到解决,新政府要在获得议会批准之前解决剩余问题。”

批准仍有变数

内塔尼亚胡为保住自身执政地位,连日来多方运作,希望阻止对方阵营组阁。他一方面呼吁持右翼立场的议员不要加入由拉皮德领导的联合政府,一方面抛出一个由右翼政党“新希望”党领导人吉德翁·萨尔、他本人以及贝内特三方轮流执政的方案,但遭到萨尔拒绝。他领导的利库德集团还声称,此轮组阁人选为拉皮德,因而联盟协议中由贝内特首先担任总理的规定违反法律,但这一主张被总统法律顾问否决。

根据以色列法律,新政府组建方案尚需议会批准。若方案未获通过,里夫林将直接把组阁权交给议会,任何一名议员只要能在21天内获得至少61名议员的推荐即可获得组阁权,否则议会将自动解散,并将再次举行议会选举。

当地舆论对议会批准新政府组建方案的前景总体持乐观态度。不过,以色列政治评论员安谢尔·普费弗表示,目前局面仍存变数,内塔尼亚胡阵营不会放弃影响对手结盟的努力。

稳定性存疑

有分析指出,拉皮德目前建立起来的政治联盟是基于推动内塔尼亚胡下台的共同诉求,包含了右翼、左翼和中间派别,其意识形态及社会政策取向差异较大,在稳定性上存在隐忧。

以色列舆论也指出,新政府如能成立,将需要处理一长串内部分歧,包括移民政策调整、司法改革、宗教在社会中的地位作用等等,新政府的稳定性和行政效率还有待观察。

以色列政治评论员拉维·海赫特说,即便新政府成功组建,内塔尼亚胡也不会轻易离开其职位,政府权力能否顺利交接不得而知。考虑到他拥有一大批坚定支持者,不排除类似美国国会骚乱的事件在以色列发生的可能。

此外,以色列民主研究所所长约哈南·普莱斯纳表示,即使新政府得以成立,内塔尼亚胡也会作为反对派领导人,利用各方之间的分歧,试图瓦解执政联盟。 本版稿件文图均据新华社